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第34课时  基因的分离定律
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患者生育

显性遗传病：尽是控制

结婚

隐性遗传病：禁止近亲

遗传病预防

合体，便可推广

一旦出现此性状就是纯

培育隐性性状：后代中

推广

生性状分离为止，方可

自交，直到确认不再发

培育显性性状：应连续

指导育种

意义

题例领悟
例1：将具有1对等位基因的杂合体，逐代自交3次，F3代中纯合体比例为  (     )

    A、1/8      B、7/8      C、7/16        D、9/16

解析：杂合Dd自交一次，后代中1/2为纯合体，1/2为杂合体；纯合体自交后代全为纯合体，杂合体的自交后代又产生1/2的纯合体。或根据公式1- 1/2n=1-1/23=7/8

                                       答案：B

　　例2：一对夫妇均正常，且他们的双亲也都正常，但双方都有一白化病的兄弟，求他们婚后生白化病孩子的几率是多少？

　　解析：解此类题分三步进行：(1)首先确定该夫妇的基因型及其几率。由前面分析可推知该夫妇为Aa的几率为2/3，AA的几率为1/3。(2)假设该夫妇为Aa，后代患病的可能性为1/4。(3)最后将该夫妇均为Aa的几率(2/3×2/3)与假设该夫妇均为Aa情况下生白化病患者的几率1/4相乘，其乘积1/9即为该夫妇后代中出现白化病患者的几率。                                                          答案：1/9

自我评价

1、 选择题

1、 一只杂合的黑毛家兔产生200万个精子，这些精子中含隐性基因(白色基因)的约有                                                            (      )

A、25万        B、50万        C、100万        D、200万

2、如果杂合体雄豚鼠的精巢初级精母细胞中，含有20个黑毛基因，经减数分裂后，最多能形成带黑毛基因的精子细胞                                (     )

A、10个        B、20个         C、40个         D、80个

3、雌豚鼠的卵巢中，含有20个带黑毛基因的杂合型初级卵母细胞，经减数分裂后，最多能产生带黑毛基因的卵细胞                                   (     )

A、10个        B、20个          C、40个          D、80个

4、下列基因型中不是配子的是                                    (      )

A、YR         B、Dd           C、BV           D、AB

5、若一个家庭已有4个孩子，三男一女，那么再生一个孩子是女孩子是女孩的几率是                                                             (     )

A、0         B、1/2          C、1/4           D、1/8

6、将基因型为AA的花粉授给基因型为aa的雌蕊柱头，则长成的种子中的种皮和胚乳的基因型分别为                                              (      )

A、Aa，AAa        B、Aa，Aaa         C、aa，AAa        D、aa，Aaa

7、多指症为显性遗传病，如果父母双亲中有一方患多指症，子女中既有正常指的，也有多指的，那么他们的子女患多指症的几率是                      (      )

A、1/3           B、1/4          C、1/2          D、3/4

8、家兔皮下白色脂肪对黄色脂肪为显性。将纯种的白色脂肪家兔与纯种的黄色脂肪家兔杂交，对它们生下的小兔喂以含叶绿素的食物时，小兔的皮下脂肪为黄色。这说明                                                             (     )

A、 基因型相同，表现型一定相同      B、表现型相同，基因型一定相同

C、表现型是基因型与环境条件共同作用的结果 

D、在相同的条件下，基因型相同，表现型也相同

9、将雄绵羊甲的体细胞的细胞核取出移植入已去掉细胞核的雌绵羊乙的卵细胞中，再将此细胞植入雌绵羊丙的子宫内发育，再绵羊产下的小羊即为“克隆”绵羊。此克隆羊是(  )

A、 基因型与乙羊基本相同的雄羊      B、基因型与乙羊基本相同的雌羊

C、基因型与甲羊基本相同的雄羊       D、基因型与丙羊基本相同的雌羊

2、 简答题

10、右图为某单基因遗传病的系谱图，致病基因     I  

为A或a，请回答下列问题：                               1        2
(1) 该病的致病基因在___________染色体上，是    II

__________性遗传病。                                      1      2        3
    (2)I-2和II-3的基因型相同的概率是__________。

    (3)II-2的基因型可能是_____________。            III

    (4)III-2的基因型可能是_______________。                     1       2
    (5)III-2若与一携带致病基因的女子结婚，生育出患               正常男女

病女孩的概率是___________。                                    患病男女

自我评价答案：

1、C   2、B   3、B   4、B   5、B   6、D   7、C   8、C   9、C

10、(1)常，隐    (2)100%    (3)Aa    (4)AA或Aa    (5) 1/12
3高茎：1矮茎(表现型)
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